

明年1月1日起 这些商品关税税率和税目将调整

新华社北京12月28日电（记者申铖）经国务院批准，国务院关税税则委员会28日对外发布公告，2025年将调整部分商品的进口关税税率和税目。

根据公告，2025年对935项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中，为支持以科技创新引领新质生产力发展，降低环烯烃聚合物、乙烯-丙烯醇共聚物、消防车和抢修车等特殊用途车辆的自动变速箱等的进口关税；为支持保障和改善民生，降低环硅酸锆钠、CAR-T肿瘤疗法用的病毒载体、外科植入用镍钛合金丝等的进口关税；为推进绿色低碳发展，降低乙烷、部分再生铜铝原料的进口关税。

此外，根据国内产业发展和供需情况变化，在我国加入世界贸易组织承诺范围内，提高糖浆和含糖预混粉、氯乙烯、电池隔膜等部分商品的进口关税。

为扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，2025年对24个自由贸易协定和优惠贸易安排项下、原产于34个国家或者地区的部分进口商品实施协定税率。其中，中国—马尔代夫自由贸易协定自2025年1月1日起生效并实施降税。

此外，根据国内产业发展和供需情况变化，在我国加入世界贸易组织承诺范围内，提高糖浆和含糖预混粉、氯乙烯、电池隔膜等部分商品的进口关税。

为帮助最不发达国家发展、实现互利共赢，2025年继续给予43个与我国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。同时，继续根据亚太贸易协定、我国与有关东盟成员国政府间换文协议，对原产于孟加拉国、老挝、柬埔寨、缅甸的部分进口货物实施特惠税率。

税。

为帮助最不发达国家发展、实现互利共赢，2025年继续给予43个与我国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。同时，继续根据亚太贸易协定、我国与有关东盟成员国政府间换文协议，对原产于孟加拉国、老挝、柬埔寨、缅甸的部分进口货物实施特惠税率。

为服务产业发展和科技进步，2025年增列纯电动乘用车、杏鲍菇罐头、锂辉石、乙烷等本国子目，优化椰子汁、制成的饲料添加剂等税目名称的表述。调整后，税则税目总数为8960个。同时，为推进税则体系科学化、规范化，2025年新增干紫菜、增碳剂、注塑机等本国子目注释，优化白酒、木质活性炭、热敏打印头等本国子目注释的表述。

2025年关税调整有何看点？

每逢年末，我国会根据经济社会发展情况，对部分商品的关税税率和税目进行调整。国务院关税税则委员会28日对外发布公告，明确了2025年我国关税调整方案。

专家和业内人士表示，此次调整降低了部分原材料、药品、设备及零部件等的进口关税，并对协定税率、税则税目进行调整，有利于增加优质产品进口，扩大国内需求，推进高水平对外开放，扎实推动高质量发展。

根据公告，2025年对935项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中，降低部分原材料、设备及零部件进口关税，支持以科技创新引领新质生产力发展，是此次暂定税率调整的一大看点。

中国石油和化工工业联合会信息与市场部副处长范敏关注到此次调整新增了乙烷、环烯烃聚合物、乙烯-丙烯醇共聚物等商品的进口暂定税率。“这些商品，都是石化行业非常重要的基础原料。降低这些商品的进口关税，将有效降低企业生产成本，促进企业技术创新，推动石化行业绿色低碳发展。”

消防车和抢修车等特殊用途车辆的自动变速箱等的进口关税也将调整。

“自动变速箱是消防车、抢修车

等车辆的关键零部件，降低其进口关税后，将更好保障这些特殊用途车辆生产，提升产品市场竞争力。”中国汽车技术研究中心有限公司资深首席专家黄永和说。

聚焦民生关切，是此次暂定税率调整的另一大看点。

记者查阅公告附表发现，我国将继续对部分治疗癌症、罕见病的药品和原料等实施零关税，并新增降低了环硅酸锆钠、CAR-T肿瘤疗法用的病毒载体、外科植入用镍钛合金丝等的进口关税。

2018年以来，我国多次降低药品及原料药进口关税，绝大多数成药、部分抗癌药和罕见病药的原料已实施零关税。

在清华大学公共管理学院副院长高宇宁看来，围绕人民群众关注、临床需求较多的药品原料、医疗器械，我国持续降低进口关税，有助于更好保障人民“病有所医”，推动保障和改善民生。

协定税率方面，2025年，我国对24个自由贸易协定和优惠贸易安排项下、原产于34个国家或者地区的部分进口商品实施协定税率。其中，中国—马尔代夫自由贸易协定自2025年1月1日起生效并实施降税，未来完成最终降税后，双方接近96%的税目将实现零关税。

为帮助最不发达国家发展，实现互利共赢，2025年继续给予43个与我国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。



“2025年与中国实施协定税率的朋友圈”进一步扩大，进一步彰显了我国推动构建高标准自由贸易区网络、推进高水平对外开放的决心。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说。

为帮助最不发达国家发展，实现互利共赢，2025年继续给予43个与我国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。

“对43个最不发达国家实施零关税待遇，展示了中国作为负责任大国的担当。中国愿与最不发达国家共享市场机遇，践行互利共赢。”高宇宁说。

此外，记者了解到，2025年，我国将增列纯电动乘用车、杏鲍菇罐头、锂辉石、乙烷等本国子目，优化椰子汁、制成的饲料添加剂等税目名称的表述。同时，新增干紫菜、增碳剂、注塑机等本国子目注释的表述。

注塑机等本国子目注释，优化白酒、木质活性炭、热敏打印头等本国子目注释的表述。

税目被称为贸易的“语言”。“我国增加了多个本国子目，并优化了相关税目和子目注释，这对于促进相关产业发展、加强进出口管理等方面都具有积极意义。”高凌云说。

（新华社北京12月28日电 记者申铖）

专题 | 建设清廉自贸港

万宁：多点发力 提升警示教育质效

“基地二楼的‘以案为鉴’真实再现了党员干部从人民公仆沦为违纪违法人员的蜕变历程，且在本地案例单元中都是曾经在本地任职过的党员干部，这种‘身边人’‘身边案’发人深省，令人警醒……”日前，万宁市一名党员干部在市党风廉政教育基地参观学习后感叹道。

今年以来，万宁市纪委监委把深入开展警示教育作为纪律教育的重要内容，坚持用好足案例“活教材”，以“身边事”教育“身边人”，通过组织观看警示教育片、集中阅读《警示材料》、开展纪法教育宣讲、旁听庭审等多种方式，强化以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，引导

党员干部以案为鉴，进一步增强纪律意识，自觉把党的纪律规矩刻印在心。

在持续释放典型案例警示教育效应的同时，万宁市纪委监委从查办案件初始就谋划准备警示教育素材，强化典型案例剖析，专案组综合组和内审组共同剖析案情，找准深层次原因，提出警示教育关键点和方向，同时注重描绘违纪违法党员干部从量变到质变的堕落轨迹，特别是迷失自我、防线崩塌的过程，通过以小见大、以点带面，反映违纪违法行为共性，讲清蜕化变质“转折点”。

在基于典型个案开展警示教育的同时，通过定期召开警示教育大会，系统梳

理全市发生的违纪违法典型案例主要特点，找准违纪违法党员干部忏悔中的内心触动和真心话，结合案件剖析，展现了不同领域、不同岗位身边人违纪违法、滥用权力的惨痛后果，增强身边“活教材”的冲击力、说服力、感染力。今年，共召开集中警示教育5场，覆盖900余人次。

“我们将持续充分挖掘案例资源，不断创新形式载体，突出分层分类、精准施教，多点发力提升警示教育质效，真正让广大党员干部和公职人员以案为鉴、反躬自省、细照笃行。”万宁市纪委监委有关负责同志表示。

（撰文/黄震球 王琼玉）

（撰文/文纪轩）

专题 | 建设清廉自贸港

文昌：深入推进以案促改 用足用好“四书两会三报告”

近年来，文昌市纪委监委将“四书两会三报告”作为贯通监督、办案、教育、整改的牵引绳，以违纪违法案件的忏悔书、廉政家书等“四书两会三报告”为素材，深入开展警示教育，综合运用组织观看警示教育片、参观警示教育巡回展、旁听庭审等多种方式，持续推进警示教育震慑效应，推进以案促改、以案促治，不断提高一体推进“三不腐”能力和水平。

据了解，“四书两会三报告”是将被审查调查人所撰写的“四书”，即忏悔书、廉政家书、廉政忠告书和所在单位廉政风险防控建议书作为警示教育材料；并由纪检监察机关召开“两会”，即在查办案件后召开警示教育大会、民主生活会；同时形成“三报告”，即办案室组撰写的《案件总结报告》《案件剖析报告》和案发单位提交的《整改落实报告》。

“用好‘四书两会三报告’，对做深做

细查办案件‘后半篇文章’至关重要。”文昌市纪委监委有关负责人介绍，该市纪委监委明确将用好“四书两会三报告”情况纳入日常监督、纪检监察机关业务工作考核等工作中，充分用好本地查办案件资源，针对党员干部职务层级不同，在开展警示教育时选取层级相近、行业相同、岗位类似的案例，推动警示教育由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。

（撰文/文纪轩）

专题 | 建设清廉自贸港

临高：让警示教育走新更走心

“我悔恨万分，我对不起家人，更对不起组织对我的信任和栽培，我认罪认罚！”庭审现场，坐在审讯席上的谢某某懊悔不已。

近日，临高县人民医院原副院长谢某某涉嫌受贿罪一案在该县人民法院开庭审理。为做实该案的“以案三促”，发挥警示教育工作教育人、挽救人、感化人的作用，该县纪委监委组织医疗领域党员领导干部共50余人旁听庭审。

“这次旁听庭审让我深受警醒，作为党员干部、医护人员，要始终牢记清廉是福、贪欲是祸，伸手必被捉

的道理。也要注重医风医德建设，始终将患者的利益放在首位。”临高县人民医院的张医生说道。

现场，旁听庭审的党员干部近距离地上了一堂警示教育课，真切地感受到法纪的神圣与威严。旁听庭审的警示教育活动，如同打了“想伸手”的“清醒剂”，督促廉洁从政从业的“催化剂”。该县纪委监委通过召开处分宣布会、警示教育会，组织旁听庭审、廉政座谈等举措，打破了以往看典型案例、“听故事”的教育方式，实现从警示教育方式方法的“走新”到警示教育效果的“走心”。

（撰文/王悦）

今年以来，该县纪委监委以党纪学习教育为契机，坚持分层分类做深做实警示教育。组织全县副科级以上党员干部召开警示教育会，参观县党风廉政建设研修基地，聚焦“关键少数”和年轻干部等教育对象，组织各单位“一把手”开展家庭式廉政座谈，组织年轻干部开展党纪学习沙龙研讨，组织医疗卫生、教育等领域中层以上领导干部参加旁听庭审、警示教育会等活动共计200余场，“精准化”教育党员干部恪守政治“门线”、严守纪律“底线”。

（撰文/王悦）

（撰文/王悦）

“经市纪委监委会议研究并报市委批准，决定给予甘某开除党籍处分……”近日，琼海市卫健委召开处分宣布会，现场宣读关于给予甘某开除党籍处分的决定，并同步开展警示教育，为该系统党员干部上了一堂生动的警示教育课。

（撰文/王悦）

处分决定的宣布送达是做好处分决定执行工作的第一道关口。近年来，琼海市纪委监委持续加强和规范党纪政务处分决定执行工作，将处分执行提醒、监督检查、回访教育有机结合，拧紧处分决定执行责任链条，切实维护处分决定的严肃性和权威性。

为确保处分执行刚性落地，该市纪委监委及时与市委组织部、市人社局沟通，督促案发单位党组织依规依纪依法做好受处分人员的职务职级、工资待遇、评先评优等调整执行工作。及时制发纪检监察建议书，督促案发单位党组织召开民主生活会、组织生活会、警示教育会等，做实做细案件查办“后半篇文章”，着力推进以案促改、以案促教、以案促治。

同时，建立全市处分决定执行情况专项台账，开展党纪政务处分决定执行情况专项检查。近年来，琼海对市人社局、市就业局等47家单位开展

民政部鼓励有条件的地方
在元旦春节前夕增发一次性生活补贴



新华社北京12月28日电（记者高博）民政部近日印发通知，部署各地做好2025年元旦春节期间困难群众兜底保障工作。通知鼓励有条件的地方在元旦春节前夕提前发放救助金或增发一次性生活补贴，要求会同当地发展改革部门及时按规定启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，发放价格临时补贴，尽可能减小物价上涨对困难群众基本生活的影响。

通知还要求，各地要在做好最低生活保障对象、特困人员认定的工作基础上，全面开展最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作，进一步细化认定条件，将暂不符合救助帮扶条件的最低生活保障边缘家庭和刚性支出困难家庭纳入动态监测范围，对符合救助帮扶条件的，及时给予相应救助帮扶。

通知强调，要规范落实最低生活保障、特困人员救助供养等兜底保障政策，做到公开、公平、公正。要进一步健全“一门受理、协同办理”工作机制，完善首问负责、一次性告知等制度，明确转办、转介服务流程和时限，大力推行社会救助经办人员依法依规办理和困难群众诚信申报“双承诺”制，坚决防止和杜绝敷衍塞责、推诿扯皮等行为。

前11个月民营企业享受新增减税降费政策金额占比超70%

新华社北京12月28日电（记者王雨萧）记者28日从国家税务总局获悉，今年前11个月，民营企业新增减税降费及退税1万亿元，占比71.3%。

记者了解到，前11个月，民营企业享受研发费用加计扣除、先进制造业增值税加计抵减两项支持科技创新的主要税收优惠政策991亿元，占比71.2%；民营企业享受留抵退税金额2691亿元，占比70.4%。

此外，为确保经营主体对税费优惠应知尽知、愿享尽享，税务部门持续优化“政策找人”工作机制，依托税收大数据，智能匹配优惠政策与适用对象，分时点、有重点地开展政策精准推送。前11个月，国家税务总局已累计向近4亿户（人）次纳税人缴费人精准推送税费优惠政策。

（撰文/黄震球 李洁琼）

万宁：以清廉之风 绘就美丽乡村“新画卷”

节，制定《万宁市推进清廉村居建设实施方案》，以清廉村居建设为契机，把清廉理念持续融入基层治理、乡村振兴等工作，激活基层治理的“廉洁细胞”，从而推动党风政风、社风民风持续向清、向好、向善。

据悉，为确保清廉村居建设取得实际成效，有力推动全面从严治党向基层延伸。该市纪委监委坚持因地制宜施策，为乡村振兴注入“廉动力”的生动实践。

乡村振兴，清廉先行。近年来，万宁市纪委监委聚焦小微权力规范、干部作风建设、廉洁文化浸润等关键环节，展示廉洁文化、家风家训、格言警句、

先进榜样等内容，激活村居廉洁基因，打造具有乡土气、多元化的廉洁文化阵地。目前，该市已成功建设万城镇周家庄、山根镇排溪村、大茂镇大园村和礼纪镇田新村等4个各具特色的清廉村居。

该市纪委监委在注重发挥文化育廉、制度固廉的同时，积极发挥监督促廉的作用，将“清廉村居”建设与规范村级管理相结合，健全完善村级“三资”管理办法，全面落实“四议两公开”制度和小微权力清单制度，督促权力公开透明。

（撰文/黄震球 李洁琼）

（撰文/文纪轩）

文昌：综合发力 构建监督大格局

在过去的一年里，文昌市纪委监委坚持系统思维，同步推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督，充分发挥各项监督特点和优势，努力构建监督大格局，监督综合效能不断显现。

在日常监督中不断蓄力。建成覆盖全市在职市管干部、关键岗位的廉政档案，实行动态更新，夯实日常监督工作。做到逢提必谈、逢谈必准、逢考必考，给新任干部打好“预防针”，注入

（撰文/文纪轩）

“清醒剂”，以考促学、以考促廉，切实增强新任干部廉洁从政意识。做细政治监督清单再造工作，各监督检查部门结合被监督单位的职能职责和权力运行风险点，督促各级党委（党组）严格执行《文昌市关于强化督查检查问责落实监管主体责任的暂行办法》，切实扛起监督主体责任，有效带动整体监督体系更加严密、运转更加高效。

在监督体系中持续发力。坚持

把廉洁理念贯穿于文昌国际航天城规划、建设、管理全过程，创新“业主单位+监管部门+监督部门”三位一体监督模式，通过定期召开会议，统筹职能部门整合监督计划和监督力量，健全完善监督信息共享机制。

在基层监督中全程助力。探索实行全员参与、全程控制、全面覆盖、全网关联的监督模式。

（撰文/文纪轩）

文昌：规范处分决定执行 提升案件查办质效

检查走访工作，发现并纠正问题4个，实现对处分决定从下发、宣布到执行的闭环管理。

此外，该市纪委监委认真贯彻执行“惩前毖后、治病救人”方针，将处分执行情况与回访教育相结合，印发《关于开展2024年度受处分和组织处理人员回访教育工作的通知》，通过开展座谈会、实地走访等方式对40名受处分和组织处理干部进行回访教育，帮助受处分和组织处理干部摆正“一时犯错就终身抬不起头”的消极思想，鼓励其重燃干事创业热情。

（撰文/王婷）

琼海：规范处分决定执行 提升案件查办质效

为确保处分执行刚性落地，该市纪委监委及时与市委组织部、市人社局沟通